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1ª Questão (2 pontos): Considere os conjuntos 𝑃 = {1,2} e 𝑄 = {𝑎}. Determine: 
 

 (0,5 ponto) 𝑃 ×  2𝑄 

  (0,5 ponto) 2𝑃 × 𝑄 

  (0,5 ponto) 22𝑄
 

 (0,5 ponto) 22𝑃
 

 
2ª Questão (1,5 ponto): Prove que o conjunto dos números racionais, cujo numerador e o 
denominador são maiores ou iguais a 3, é um conjunto enumerável. 
 
3ª Questão (1,5 ponto): Proponha: 
 

 (0,3 ponto) Um alfabeto; 

  (0,3 ponto) Uma linguagem finita sobre esse alfabeto; 

  (0,3 ponto) Uma linguagem infinita sobre esse alfabeto 

  (0,3 ponto) Um exemplo de cadeia que pertence a essa linguagem infinita; 

  (0,3 ponto) Um exemplo de cadeia que não pertence a essa linguagem infinita; 
 
Fique à vontade para descrever as linguagens como quiser. 
 
4ª Questão (1,5 ponto): Considere a gramática 𝐺 = ({𝑎, 𝑏, 𝑆), {𝑎, 𝑏}, {𝑆 → 𝑎𝑆𝑏, 𝑆 → 𝑏𝑆𝑎, 𝑆 →
Ꜫ}, 𝑆).  
 

 (0,3 ponto) Dê exemplo de uma cadeia que não pertence à L(G); 

  (0,3 ponto) Dê exemplo de uma cadeia (diferente da apresentada abaixo) que 
pertence à L(G); 

  (0,3 ponto) Prove que a cadeia 𝑎𝑎𝑏𝑎𝑏𝑏 pertence à L(G); 

  (0,6 ponto) Descreva com suas próprias palavras L(G). 
 
5ª Questão (1,5 ponto): As seguintes gramáticas estão bem-formadas? Em caso negativo, qual 
o motivo? 
 

 (0,3 ponto) ({𝑎, 𝑏, 𝐴, 𝐵}, {𝑎, 𝑏}, {𝑆 → 𝑎, 𝑆 → 𝑏}, 𝑆) 

  (0,3 ponto) ({𝑎, 𝑏, 𝐴, 𝐵, 𝑆}, {𝑎, 𝑏}, {𝑆 → 𝑎𝑋, 𝑆 → 𝑏𝑋, 𝑆 → Ꜫ }, 𝑆) 

  (0,3 ponto) ({𝑏, 𝐴, 𝐵, 𝑆}, {𝑎}, {𝑆 → 𝑎𝑋, 𝑆 → 𝑏𝑋, 𝑆 → Ꜫ }, 𝑆) 

  (0,3 ponto) ({𝑎, 𝐴, 𝐵, 𝑆}, {𝑎}, {𝑆 → 𝑎𝑆, 𝑆 → 𝑏𝑆, 𝑆 → Ꜫ }, 𝑆) 

  (0,3 ponto) ({𝑎, 𝑏, 𝐴, 𝐵, 𝑆}, {𝑎, 𝑏}, {𝑎 → 𝑋, 𝑆 → 𝑏, 𝐴 → 𝑏}, 𝑆) 
 

6ª Questão (2 pontos): Considere a seguinte linguagem definida sobre o alfabeto {𝑎, 𝑏, 𝑐}: 
todas as cadeias que começam com 𝑎, terminam com 𝑐 e não contêm a subcadeia 𝑎𝑏𝑐. 
 

 (1,5 ponto) Obtenha uma gramática linear à direita que gere esta linguagem; 

  (0,5 ponto) Prove que a sentença 𝑎𝑎𝑏𝑏𝑐𝑐 é gerada pela sua gramática. 


